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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 
 

 Αθήνα, 5-6- 2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 264/101129 

 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Αναφορών 

 
ΘΕΜΑ:              «Μέτρα στήριξης των κτηνοτρόφων λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού» 
 
ΣΧΕΤ:        Η ΠΑΒ  966/8-4-2020 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. 
Συρμαλένιος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, 
ο σχεδιασμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος «Αγροτική 
Ανάπτυξης της Ελλάδας» (ΕΥΔ ΠΑΑ) της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής 
και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ, περιλαμβάνει τη λήψη κανονιστικών 
μέτρων τόσο σε ενωσιακό επίπεδο, όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα 
συμβάλουν στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη διευκόλυνση 
των ωφελουμένων του.  
 
Ειδικότερα, σε επίπεδο ΕΕ και όσον αφορά στην τροποποίηση των Κανονισμών της 
ΕΕ, το ΥΠΑΑΤ προτείνει: 
 
Α. Για την υφιστάμενη Προγραμματική Περίοδο: 
1. Τη Δυνατότητα παρατάσεων για τις κανονιστικές καταληκτικές ημερομηνίες, η 

τήρηση των οποίων μπορεί να μην είναι εφικτή και να οδηγήσει σε επιβολές 
προστίμων/κυρώσεων και σε απώλεια ενωσιακών πόρων. Ενδεικτικά, 
προτείνεται: 

 Παράταση της προβλεπόμενης περιόδου κατάρτισης των ενταγμένων στο 
πρόγραμμα Νέων Γεωργών του ΠΑΑ, λόγω διακοπής των μαθημάτων από 
τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. 

 Παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας πληρωμής δικαιούχων, στο 
πλαίσιο των μέτρων που αφορούν σε έκταση και ζώα (όπως τα 
γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα). 

 Παράταση των καταληκτικών ημερομηνιών υποβολής ετήσιας έκθεσης 
υλοποίησης, καθώς και εκπλήρωσης της υποχρέωσης επίτευξης των 
προβλεπόμενων ποσοστών των επιτόπιων και εκ των υστέρων ελέγχων. 

2. Διερεύνηση της συνολικής παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 
για μια διετία, για την υλοποίηση των εγκεκριμένων επενδύσεων και πρόβλεψη 
μεταβατικών κανόνων για την απρόσκοπτη ολοκλήρωση και χρηματοδότησή 
τους στην επόμενη, εφόσον κριθεί απαραίτητο. 

3. Πρόβλεψη για την περίπτωση μη εκπλήρωσης του κανόνα ν+3, χωρίς την 
επιβολή κυρώσεων. 

4. Παροχή μεγαλύτερης ευελιξίας στις τροποποιήσεις του ΠΑΑ (όπως μεταφορά 
πόρων μεταξύ προτεραιοτήτων χωρίς περιορισμούς, διεύρυνση επιλεξιμοτήτων 
σε σχέση και με άλλα Ταμεία της ΕΕ). 
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5. Ευελιξία στην αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων, ιδίως ως προς τη 
δυνατότητα χορήγησης κεφαλαίου κίνησης στις πληττόμενες επιχειρήσεις. 

6. Χορήγηση προκαταβολής για την υλοποίηση των ενταγμένων επενδύσεων, με 
ευνοϊκότερους όρους σχετικά με το ύψος των κανονιστικά προβλεπόμενων 
εγγυήσεων, καθώς και το ποσοστό αυτής ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη 
των επενδύσεων.   
 

Β. Για τη νέα Προγραμματική Περίοδο  
Προτείνεται: 

 Μετάθεση του χρόνου υποβολής/έγκρισης του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ, 
δεδομένης τόσο της καθυστέρησης στην έκδοση των σχετικών Κανονισμών όσο 
και της αδυναμίας ολοκλήρωσης της δημόσιας διαβούλευσης. 

 Διατήρηση του κανόνα Ν+3 και τη νέα προγραμματική περίοδο. 
 Μεγαλύτερη ευελιξία ως προς την επίτευξη των ετήσιων στόχων. 
 Ενσωμάτωση σε νέους Κανονισμούς προβλέψεων για την αντιμετώπιση 

ανάλογων κρίσεων στο μέλλον. 
 
Σχετικά με την τροποποίηση του εθνικού θεσμικού πλαισίου εφαρμογής του ΠΑΑ 
από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης του ΠΑΑ, πρόκειται να προβλεφθούν 
κατά περίπτωση: 
1. Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 

ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (όπως υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών). 

2. Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση 
πληρωμής. 

3. Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

4. Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

5. Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί 
για την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση 
έκτακτων αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων 
κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 

6. Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί, ή/και πριν την αποπληρωμή 
των επενδύσεων.  

7. Διευκόλυνση χορήγησης εθνικής προκαταβολής στις Ομάδες Τοπικής Δράσης 
(Αναπτυξιακές ΟΤΑ) για την επιτάχυνση υλοποίησης έργων στο πλαίσιο του 
LEADER. 

8. Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση 
τη πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, 
την πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 

Ήδη, στο πλαίσιο αυτό διατέθηκαν ακόμη 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον 
δικαιούχων στο μέτρο της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων 
(συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 440 εκ. €, οι οποίοι έχουν 
κατευθυνθεί και σε επενδύσεις σε οινοποιεία) ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η 
επιχειρηματικότητα. 
 



 - 3 - 

D:\KE 4-6-2020\ΠΑΒ 966 Μέτρα στήριξης των κτηνοτρόφων λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού.docx 

Επιπλέον, στο τέλος Μαρτίου το Υπουργείο Οικονομικών, κατόπιν συνεννόησης με 
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, διέθεσε στο ΥΠΑΑΤ ποσό  ύψους 
150 εκατομμυρίων ευρώ για την παροχή άμεσων ενισχύσεων προς τους παραγωγούς 
του πρωτογενούς τομέα. Το συγκεκριμένο ποσό συνιστά το πρώτο εργαλείο το οποίο 
θα αξιοποιηθεί στοχευμένα για την ενίσχυση των κλάδων που πλήττονται από τη νόσο 
του κορωνοϊού.   
 
Παράλληλα, στην κατεύθυνση ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα κινούνται και οι 
αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις έκτακτες κρατικές ενισχύσεις. Οι 
αποφάσεις αυτές σχετίζονται και με τα θέματα που έθεσε ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων κατά τη διάρκεια του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας της 
Ένωσης της 25ης Μαρτίου. Αυτά αφορούν στην παροχή ευελιξίας για τη χρήση 
ποσών από το ΠΑΑ, καθώς και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας 
(ΕΠΑΛΘ). Ποσό 150 εκατομμυρίων ευρώ θα κατευθυνθεί στους πληττόμενους 
κλάδους, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει ο προσωρινός κανονισμός της 
ΕΕ. Ως εκ τούτου, τα μέγιστα ποσά που μπορούν να διατεθούν για γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις ανέρχονται στο όριο των 100.000 ευρώ και για 
αλιευτικές στο όριο των 120.000 ευρώ. Παράλληλα, σημειώνεται ότι η ενίσχυση των 
εκμεταλλεύσεων θα πρέπει να συνδέεται με επιπτώσεις που υφίστανται λόγω των 
διαταραχών στην αγορά, οι οποίες προέρχονται από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης 
της πανδημίας του κορωνοϊού.   
 
Ειδικότερα, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση 
μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίζεται προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών 
ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας λόγω των έκτακτων 
συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του κορονοϊού.   
Τα σημαντικότερα σημεία του ανωτέρω πλαισίου έχουν ως εξής:  
1. Καθορίζονται κανόνες δυνάμει των οποίων κρίνονται ως συμβιβάσιμες με την 
εσωτερική αγορά οι κρατικές ενισχύσεις που θα χορηγηθούν προς αντιμετώπιση των 
συνεπειών των μέτρων που θα ληφθούν για τον κορωνοϊό.  
2. Οι ενισχύσεις αυτές δημοσιεύονται στο σχετικό ιστότοπο κρατικών ενισχύσεων, 
δεν δύνανται να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα και χρήζουν κοινοποίησης στην 
Επιτροπή, ενώ είναι σύμφωνες με την αρχή της αναλογικότητας.   
3. Στο σημείο 23 της ανωτέρω ανακοίνωσης γίνεται ειδικότερη αναφορά στον 
αγροτικό τομέα και στον τομέα της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών, με 
σημαντικότερα σημεία τα εξής: 
- Η ενίσχυση, η οποία μπορεί να είναι άμεση ή υπό μορφή φορολογικών 
πλεονεκτημάτων, δεν υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, ή τα 100.000 
ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα της πρωτογενούς 
παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Τα ανωτέρω ποσά νοούνται ως ακαθάριστα. 
- Ενισχύσεις στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της πρωτογενούς 
παραγωγής δεν πρέπει να καθορίζονται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των 
προϊόντων που διατίθενται στην αγορά.  
- Το καθεστώς ενισχύσεων μπορεί να εφαρμόζεται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, υπό τον όρο 
ότι δεν αφορά καμία από τις κατηγορίες ενισχύσεων που αναφέρονται στο άρθρο 1 
στοιχεία α΄ έως ια΄ του Καν(ΕΕ) 717/2014 της Επιτροπής.  
- Όταν μια επιχείρηση δραστηριοποιείται σε διάφορους τομείς για τους οποίους 
ισχύουν διαφορετικά μέγιστα ποσά ενίσχυσης, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν με 
κατάλληλα μέσα ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού κάθε τομέα, καθώς 
και ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού αθροιστικά.   
 
Δυνάμει των ανωτέρω, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει 
αδιάλειπτα τις περιπτώσεις που αφορούν παραγωγούς ή/και επιχειρήσεις που 
πιθανόν έχουν πληγεί εξαιτίας της πανδημίας, ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα στήριξής τους.   
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Διευκρινίζεται επιπλέον ότι, για την περαιτέρω στήριξη των ελλήνων κτηνοτρόφων, ο 
προϋπολογισμός του μέτρου της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του 
αιγοπρόβειου κρέατος έχει αυξηθεί κατά περίπου 5.000.0000 ευρώ για τα έτη 
ενίσχυσης 2019 και 2020, ανερχόμενος σε 55.228.458 ευρώ ανά έτος. Επιπλέον, 
θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι ο τομέας της κτηνοτροφίας στηρίζεται περαιτέρω 
και από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που χορηγούνται στα πρωτεϊνούχα 
κτηνοτροφικά ψυχανθή και στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. 
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι ο συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός για την 
ενίσχυση των κτηνοτρόφων στο πλαίσιο των συνδεδεμένων ενισχύσεων, για το έτος 
ενίσχυσης 2019, ανέρχεται σε: 

 55.228.458 ευρώ, για τη συνδεδεμένη ενίσχυση αιγοπρόβειου κρέατος,  
 35.558.453 ευρώ, για τη συνδεδεμένη ενίσχυση βόειου κρέατος και 
 2.759.607 ευρώ για το Μέτρο 1 και 548.007 ευρώ για το Μέτρο 2 της 

συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα της κτηνοτροφίας. 
 
Πιο συγκεκριμένα, ανά τομέα σημειώνονται τα εξής: 
1. Τομέας Αιγοπροβατοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ προσπαθώντας να συμβάλει ακόμη περισσότερο στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των κτηνοτρόφων, λαμβάνοντας υπόψη ότι τα τελευταία χρόνια η τιμή 
του γάλακτος βαίνει μειούμενη, ενώ ταυτόχρονα οι τιμές των ζωοτροφών και της 
ενέργειας αυξάνονται, ανακοίνωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η Αυγούστου του 
2016 δυνάμει του άρθρου 53 (6) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1307/2013, την 
απόφαση της Ελλάδας να εφαρμοστεί το μέτρο της συνδεδεμένης στήριξης, ενιαία 
στις ορεινές και πεδινές περιοχές, σε  όλη την χώρα.   
Στο πλαίσιο αυτό, από το έτος 2017 και μετά, η χορήγηση της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας πραγματοποιείται σύμφωνα με τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που θεσπίστηκαν με τις αριθμ. 1629/64708/2017 (Β΄ 
2217/21-06-2017), 328/53481-11-04-2018 (Β’ 1359/19-04-2018) και 
165/57052/21-03-2019 (Β΄1077/01.04.2019) Υπουργικές Αποφάσεις. 
Ειδικότερα για κάθε έτος, από το 2017 έως το 2020, οι προϋπολογισμοί της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης  που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία, περιγράφονται 
στον παρακάτω Πίνακα 1: 

Πίνακας 1: «Πριμοδότηση παραγωγών πρόβειου & αίγειου κρέατος - Εξέλιξη 
πριμοδότησης επιλέξιμων προβατινών & αιγών» 

 Εμπορική Περίοδος / Έτος 
 2017 2018 2019 2020 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ  
ΠΟΣΟ (€) 

50.978.015 € 50.429.165€ 55.228.458€  55.228.458 € 

 9,7€/ 
επιλέξιμο ζώο 

9,35€/ 
επιλέξιμο ζώο 

10,65€/επιλέξι
μο ζώο 

 

 
Επίσης σημειώνεται ότι, από το 2017, μειώθηκε το ελάχιστο όριο παραγωγής που 
πρέπει να παραδώσει στην μεταποίηση ο κτηνοτρόφος προκειμένου να λάβει την 
οικονομική ενίσχυση, από  120 σε 100 κιλά γάλακτος ανά επιλέξιμο ζώο, γεγονός το 
οποίο αυξάνει το αριθμό των επιλέξιμων ζώων και ως εκ τούτου τη χορηγούμενη  
οικονομική ενίσχυση ανά κτηνοτροφική εκμετάλλευση.  
 
Το ακριβές ύψος της ενίσχυσης για κάθε έτος καθορίζεται με Απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύμφωνα με το άρθρο 53 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 639/2014.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι, για την αντιμετώπιση των οξυμένων προβλημάτων των 
αιγοπροβατοτρόφων, λόγω και της πανδημίας του κορονοϊού στη χώρα, τη φετινή 
χρονιά, εκδόθηκε, συντομότερα από κάθε άλλη φορά, η αριθ. 134/98263/7-4-
2020 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Καθορισμός ύψους 
ενίσχυσης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το έτος 2019 στον τομέα του προβείου 
και αιγείου κρέατος, σε εφαρμογή του άρθρου 4 της 1629/64708/2017 (ΦΕΚ Β΄ 
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2127/21.06.2017) Yπουργικής απόφασης όπως αυτή τροποποιήθηκε με τις 
328/53481/2018 (ΦΕΚ Β΄ 1359/19.04.2018) και 165/57052/2019 (ΦΕΚ Β΄ 
1077/1.4.2019) Υπουργικές αποφάσεις» (Β΄1268/9-4-2020). Σύμφωνα με την υπ’ 
αριθ. 134/98263/07.04.2020 προαναφερθείσα απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για το έτος ενίσχυσης 2019 το ύψος της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης για το αιγοπρόβειο κρέας καθορίστηκε στο ποσό των 10,65 ευρώ ανά 
επιλέξιμο ζώο, το οποίο είναι το υψηλότερο χορηγούμενο ποσό από όλα τα 
προηγούμενα έτη.  
Για τη συνδεδεμένη ενίσχυση αιγοπρόβειου κρέατος το ποσό που έχει καταβληθεί 
σε επίπεδο χώρας είναι 51.829.985,70 ευρώ σε 37.752 δικαιούχους. Ειδικότερα για 
τον Νομό Κυκλάδων, καταβλήθηκε το ποσό των 270.892,62 ευρώ σε 279 
δικαιούχους. 

 
2. Τομέας Βοοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη και ενίσχυση του τομέα του βόειου κρέατος, σε εφαρμογή 
του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας (αριθ. 615/52353/12-
05-2015 και 1639/65123/15-06-2017 υπουργικές αποφάσεις), χορηγεί 
συνδεδεμένη οικονομική ενίσχυση για διατήρηση της εγχώριας παραγωγής του 
βόειου κρέατος, στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής και για αξιοποίηση του 
αναπαραγωγικού δυναμικού της χώρας μας με σταδιακή βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων.    
Η εν λόγω οικονομική ενίσχυση χορηγείται στους δικαιούχους παραγωγούς από το 
2015 και θα εφαρμόζεται μέχρι και το 2020. Ειδικότερα, για τα έτη ενίσχυσης 
2015, 2016, 2017 και 2018, σε εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας εθνικής 
νομοθεσίας, το συνολικό ποσό χρηματοδότησης, ο αριθμός των δικαιούχων 
κτηνοτρόφων και των επιλέξιμων ζώων, το ποσό ενίσχυσης ανά ζώο, διαμορφώθηκαν 
σύμφωνα με τον παρακάτω Πίνακα 2: 

Πίνακας 2: «Συνδεδεμένη ενίσχυση βοείου κρέατος για τα έτη 2015-2018».  

  * Βάσει της υπ’ αρ. 615/52353/12-05-2015 ΥΑ 

** Βάσει της υπ’ αρ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ    

Σημειώνεται ότι, υπογράφηκε από τον Υπουργό και τους Υφυπουργούς Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων η αριθμ. 164/121146/12-5-2020 απόφαση «Καθορισμός 
του ύψους της συνδεδεμένης ενίσχυσης σε εφαρμογή του άρθρου 4 της υπ’ αρ. 
1639/65123/15-6-2017 υπουργικής απόφασης με θέμα ‘‘Λεπτομέρειες εφαρμογής 
της χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του βόειου κρέατος 
σύμφωνα με το άρθρο 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 
639/2014 της Επιτροπής από το έτος 2017 και εφεξής (ΦΕΚ 2212 Β’)’’» 
(Β΄1817/12-5-2020). Το συνολικό ποσό στήριξης για τη συνδεδεμένη ενίσχυση του 
βόειου κρέατος για το 2019 ανέρχεται, όπως προαναφέρθηκε, σε 35.558.453 € και 
το ύψος της ενίσχυσης ανά επιλέξιμο βοοειδές φτάνει τα 156,2 €/ζώο. Για τη 
συνδεδεμένη ενίσχυση βόειου κρέατος το ποσό που έχει καταβληθεί σε επίπεδο 
χώρας σύμφωνα με την υπ' αριθ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ είναι 33.291.841 
ευρώ σε 8.408 δικαιούχους. 

 
3. Τομέας κτηνοτροφίας  

ΕΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ (€) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ 

ΖΩΩΝ 

ΥΨΟΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ (€ / 

ζώο) 
2015* 24.500.000 5.806 142.527 171,8 

2016* 24.211.569 6.679 169.462 140,0 

2017** 36.336.635 8.250 188.582 192,5 

2018** 35.945.420 8.447 210.121 171,0 
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Το ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη και ενίσχυση του τομέα της κτηνοτροφίας χορηγεί 
συνδεδεμένη ενίσχυση, βάσει των διατάξεων της παραγράφου 4 του άρθρου 52 
του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013, και σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
1628/64707/14-6-2017 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Λεπτομέρειες εφαρμογής της χορήγησης συνδεδεμένης ενίσχυσης 
στον τομέα της κτηνοτροφίας, βάσει των διατάξεων της παραγράφου 4, του 
άρθρου 52 του Καν. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής» 
(Β’2194/27.06.2017), (κτηνοτρόφοι που είχαν ειδικά δικαιώματα), η οποία 
αναλύεται σε:  
- Μέτρο 1: Χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης σε κτηνοτρόφους βοοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων, ποσό 2.248.355,97 ευρώ σε 69 δικαιούχους. 

- Μέτρο 2: Χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης σε κτηνοτρόφους 

αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων, ποσό 526.816,99 ευρώ σε 54 

δικαιούχους. 

Στις 11.5.2020 υπογράφηκε από τον Υπουργό και τους Υφυπουργούς Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, η αριθμ. 671/120533/11-5-2020 απόφαση «Καθορισμός 
ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα της κτηνοτροφίας βάσει της 
υπουργικής απόφασης 1628/64707/ 14-6-2017 για το έτος ενίσχυσης 2019» 
(Β΄1817/12-5-2020). Το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα της 
κτηνοτροφίας για το έτος ενίσχυσης 2019, καθορίζεται για το Μέτρο 1 (βοοειδή) στα 
240,52 ευρώ ανά ΜΜΖ και για το Μέτρο 2 (αιγοπρόβατα) στα 47,70 ευρώ ανά ζώο. 
 
4. Τομέας χοιροτροφίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της βάση δεδομένων  της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής του 
ΥΠΑΑΤ σήμερα στην χώρα δραστηριοποιούνται περίπου 270 χοιροτροφικές 
εκμεταλλεύσεις δυναμικότητας άνω των 50 χοιρομητέρων. Ο συνολικός αριθμός 
εκτρεφόμενων χοιρομητέρων σε αυτές τις εκμεταλλεύσεις δεν ξεπερνά σύμφωνα με 
τα εν λόγω στοιχεία τις 50.000.    
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με στόχο τη στήριξη του κλάδου 
της χοιροτροφίας,  και δεδομένου ότι ο κλάδος δεν βρίσκεται ανάμεσα σε αυτούς 
που δικαιούνται άμεσες ενισχύσεις στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΚΑΠ), λαμβάνει  μέτρα που στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
αυτού, στη βελτίωση του εισοδήματος των κτηνοτρόφων και στην αναβάθμιση των 
υποδομών τους.  
Ειδικότερα, ο κλάδος της χοιροτροφίας δύναται να ενισχυθεί στα πλαίσια: 

1. του Επενδυτικού Νόμου 4399/2016 «Θεσμικό πλαίσιο για τη σύσταση 
καθεστώτων ενισχύσεων ιδιωτικών επενδύσεων για την Περιφερειακή και 
οικονομική ανάπτυξη της χώρας-σύσταση αναπτυξιακού συμβουλίου και 
άλλες διατάξεις» (Α΄117) και 

2. του Προγράμματος Αγροτική Ανάπτυξη 2014-2020, και συγκεκριμένα: 
 Από το υπομέτρο 4.1. ‘Στήριξη για επενδύσεις σε γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις’ (Δράση 4.1.1. Υλοποίηση επενδύσεων που 
συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης).  

 Από το υπομέτρο 6.1. ‘Εκκίνηση επιχείρησης για νέους γεωργούς’. 
 Από το υπομέτρο 9. ‘Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών 

στους τομείς της γεωργίας και της δασοκομίας’.  
 
Επίσης, με διευκολύνσεις που συζητούνται σε επίπεδο ΕΕ, αλλά δεν έχουν ακόμη 
οριστικοποιηθεί, πρόκειται να στηριχθεί το επόμενο διάστημα η μεταποιητική 
δραστηριότητα, η οποία αφορά είτε σε αξιοποίηση εργαλείων, όπως είναι η ιδιωτική 
αποθεματοποίηση προϊόντων (κρέας, γαλακτοκομικά), είτε σε διευκολύνσεις στο 
πλαίσιο της τρέχουσας υλοποίησης επενδυτικών προγραμμάτων. 
 
Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Μάκης Βορίδης, στη συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής στις 6/5/2020 
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διαβεβαίωσε ότι το ΥΠΑΑΤ εργάζεται μεθοδικά για τη χορήγηση αποζημιώσεων λόγω 
κορωνοϊού και στους αιγοπροβατοτρόφους, επαναλαμβάνοντας ότι όσοι κλάδοι 
πλήττονται εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού θα ενισχυθούν δίκαια και όπως 
πρέπει. Επιπλέον τόνισε ότι, έχει προχωρήσει η συζήτηση, είναι ώριμη και μέσα στις 
επόμενες μέρες θα ανακοινωθεί το ακριβές ποσό και η μεθοδολογία με την οποία 
πρόκειται να ενισχυθούν οι αιγοπροβατοτρόφοι. Συμπλήρωσε ότι έχει γίνει η 
προπαρασκευαστική δουλειά με τρόπο οργανωμένο και μεθοδικό, ώστε να μην 
χαθεί το δικαίωμα της ενίσχυσης που έχουν, προσθέτοντας ότι το ίδιο θα γίνει και 
με τους χοιροτρόφους. 
 
Επίσης, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, στο 
πλαίσιο της συνεχούς και στενής παρακολούθησης των επιπτώσεων της πανδημίας 
του κορωνοϊού στην ελληνική κτηνοτροφία, πραγματοποίησε την Τρίτη 12 Μαΐου 
τηλεδιάσκεψη με εκπροσώπους των αιγοπροβατοτρόφων της πατρίδας μας. 
Κατά τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης υπήρξε ενδελεχής αναφορά στα προβλήματα 
που έχουν ενσκήψει στον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας και πώς αυτά επηρέασαν 
την κατανάλωση του αιγοπρόβειου κρέατος και συζητήθηκε η εν γένει εμπορική 
διάσταση των επιπτώσεων τόσο σε ζώντα ζώα όσο και σε σφάγια. 
Από την πλευρά τους οι εκπρόσωποι του κλάδου ανέπτυξαν και υποστήριξαν τις 
θέσεις τους σχετικά με την αναγκαιότητα στήριξης της αιγοπροβατοτροφίας, τις 
οποίες ο Υπουργός δεσμεύτηκε ότι θα λάβει πολύ σοβαρά υπόψη στον τρόπο λήψης 
της τελικής απόφασης, η οποία θα ληφθεί άμεσα, όπως είχε ήδη διαβεβαιώσει και 
στη συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής στις 6/5/2020 που προαναφέρθηκε. 
Ο κ. Βορίδης έκανε σαφές ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση και 
έγκριση οποιουδήποτε αιτήματος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αυτό να 
σχετίζεται τεκμηριωμένα με τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορωνοϊού. 
Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν η Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, κ. Φωτεινή Αραμπατζή, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Γιώργος Στρατάκος,  εκπρόσωποι της Εθνικής 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Κρέατος (ΕΔΟΚ), του Συνδέσμου Ελληνικής 
Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) και της Πανελλήνιας Ένωσης Κτηνοτρόφων (ΠΕΚ).  
 
Επίσης, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, 
εισηγήθηκε στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 13ης 
Μαΐου την ενίσχυση με ποσά έως 5.000 ευρώ των αγροτών των πληγέντων ή 
πληττόμενων κλάδων που θα παίξει τον ρόλο «του εργαλείου μεταβίβασης και 
ενίσχυσης με κεφάλαια κινήσεως των παραγωγών μας», όπως ο ίδιος 
χαρακτηριστικά είπε. 
Διευκρίνισε ότι δεν πρόκειται για 5.000 ευρώ ανά αγρότη αλλά για έως 5.000 ευρώ 
ανά πληττόμενο αγρότη, προσθέτοντας ότι αυτά τα χρήματα αποτελούν μία 
πρόσθετη ευελιξία, ένα μέτρο μέσα στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης για να 
ενισχυθούν οι αγρότες που επλήγησαν. 
 
Επιπλέον, πρέπει να επισημανθεί η σημαντική επιτυχία που σημείωσε η ελληνική 
Κυβέρνηση στο μέτωπο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που πλήττονται από 
την πανδημία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την αύξηση 
του σχετικού κονδυλίου που χρηματοδοτείται από κοινοτικούς πόρους κατά 250 εκ. 
ευρώ, σε συνολικά 2,25 δις ευρώ, και αφορά στην επιδότηση της προμήθειας των 
εγγυήσεων προς τις επιχειρήσεις, ενώ ταυτόχρονα συμφώνησε να ενταχθούν στο 
ευνοϊκό καθεστώς ενισχύσεων και οι αγρότες. Η απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής είναι το αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας και των επίμονων πιέσεων 
που άσκησαν προς αυτή την κατεύθυνση ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων με τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  
Ειδικότερα, όπως αναφέρθηκε στην τηλεδιάσκεψη που πραγματοποίησαν στις 
4.5.2020 οι δύο Υφυπουργοί, στο υπό σύσταση «Ταμείο Εγγυοδοσίας COVID 19» 
για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ), 
που θα είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή των μέτρων στήριξης: 

 Θα έχουν πλέον πρόσβαση οι αυτοαπασχολούμενοι και οι επιχειρήσεις που 
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δραστηριοποιούνται στη γεωργία και την υδατοκαλλιέργεια. 
 Εκτός από την έκδοση μερικών εγγυήσεων για επιλέξιμα δάνεια για κεφάλαια 

κίνησης που προέβλεπε το αρχικό μέτρο, πλέον θα προσφέρεται και η δυνατότητα 
επιδότησης των προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια. με αποτέλεσμα το σημαντικά 
χαμηλότερο κόστος του δανείου.  
Στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυοδοσίας, η εγγύηση των δανείων για κεφάλαια 
κίνησης ανέρχεται στο 80%. Η διάρκεια του μέτρου είναι ως τις 31 Δεκεμβρίου 
2020 και τυχόν παράταση της ισχύος του θα εξετασθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προς τα τέλη του έτους. 
Στο Ταμείο αποκτούν πλέον πρόσβαση και οι Έλληνες αγρότες, οι οποίοι μπορούν 
με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους να καλύψουν τις ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης.  
Το Ταμείο Εγγυοδοσίας που σχεδιάστηκε σε συνεργασία με την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα θα είναι διαθέσιμο στην αγορά το αργότερο έως τα μέσα 
Μαΐου. 
 
Σε αυτό το πρόγραμμα θα μπορούν να συμμετάσχουν, κατόπιν της έγκρισης από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πριν από λίγες ημέρες, και οι αυτοαπασχολούμενοι και οι 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους σημαντικούς τομείς της γεωργίας και 
της υδατοκαλλιέργειας. Επιπλέον, επιδοτώντας έως και 100% την προμήθεια 
εγγύησης, επιτυγχάνεται μείωση του κόστους δανεισμού για τις επιχειρήσεις, 
στοχεύοντας μέσω και αυτού του εργαλείου στην κάλυψη των αυξημένων αναγκών 
ρευστότητας την παρούσα χρονική στιγμή.  
 
Όπως επισημαίνει ο Υπουργός, το ΥΠΑΑΤ θα συνεχίσει να εργάζεται μεθοδικά και 
αποτελεσματικά σε στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να 
επιτύχει την καθολική στήριξη όλων όσοι πλήττονται από τις δυσμενείς επιπτώσεις 
της πανδημίας του κορωνοϊού.  
 
Τέλος, την επιτακτική ανάγκη να ληφθούν άμεσα επείγοντα μέτρα για την 
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού στον αγροτοδιατροφικό 
τομέα επισημαίνουν σε Κοινή τους Δήλωση οι Υπουργοί Γεωργίας των 27 Κρατών 
Μελών της ΕΕ μεταξύ των οποίων και η χώρα μας διά του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. Στην Κοινή αυτή Δήλωση, εξαίρεται ο ζωτικής σημασίας 
ρόλος που καλούνται να διαδραματίσουν οι αγρότες και ο ευρύτερος 
αγροτοδιατροφικός τομέας στη διατήρηση της διατροφικής ασφάλειας και της 
επισιτιστικής επάρκειας κατά τη διάρκεια της κρίσης και υπογραμμίζεται η ιδιαίτερη 
σημασία που πρέπει να δοθεί στη συγκρότηση ενός ουσιώδους πλαισίου μέσα από 
την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και η ανάγκη ενίσχυσής της στο άμεσο μέλλον. 
 
Συγκεκριμένα προτείνουν:  
• Την εφαρμογή μέτρων βάσει του κανονισμού για την Kοινή Oργάνωση της Αγοράς 
(ΚΟΑ) που προβλέπεται στην ΚΑΠ, συμπεριλαμβανομένων ιδίως μέτρων για ιδιωτική 
αποθεματοποίηση, προκειμένου να στηριχθούν οι τομείς στους οποίους έχουν 
παρατηρηθεί σημαντικές διαταραχές και οι οποίοι έχουν υποστεί επιπτώσεις στις 
τιμές των προϊόντων τους, καθώς και στοχευμένα μέτρα έκτακτης ενίσχυσης για τους 
αγρότες των τομέων που έχουν πληγεί περισσότερο, σύμφωνα με τα όσα προβλέπουν 
τα άρθρα 219 και 221 του κανονισμού για την Κοινή Οργάνωση της Αγοράς.   
• Τη συνεχή και στενή παρακολούθηση όλων των τομέων κατά την προσεχή περίοδο, 
επιδεικνύοντας την κατάλληλη ετοιμότητα για τη λήψη περαιτέρω μέτρων στο 
πλαίσιο της ΚΟΑ εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο.    
• Την άμεση παροχή περαιτέρω ευελιξίας στα Κράτη Μέλη αναφορικά με την 
αξιοποίηση των δύο πυλώνων της ΚΑΠ, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας 
έγκαιρης καταβολής των προγραμματισμένων πληρωμών, τη δυνατότητα καταβολής 
υψηλότερων ποσοστών προκαταβολής πληρωμών σε σχέση με αυτές που έχουν ήδη 
ανακοινωθεί, την ενεργοποίηση συγκεκριμένων μέτρων που περιλαμβάνονται στα 
προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης και την εφαρμογή επιτόπιων και διοικητικών 
ελέγχων, χωρίς να μειώνεται η αποτελεσματικότητα του συστήματος ελέγχου.   
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• Μια συνεχιζόμενη, ισχυρή και συντονισμένη ευρωπαϊκή ανταπόκριση που θα 
καταδεικνύει σε όλους τους Ευρωπαίους πολίτες τον ζωτικό ρόλο που καλούνται να 
διαδραματίσουν οι Ευρωπαίοι αγρότες και ο ευρύτερος αγροτοδιατροφικός τομέας 
ως απάντηση στην άμβλυνση των επιπτώσεων της νόσου (COVID-19), καθώς και την 
ισχύ της ΚΑΠ στη στήριξη της επισιτιστικής ασφάλειας, της προστασίας του 
περιβάλλοντος και στην αναζωογόνηση των αγροτικών περιοχών τόσο σε αυτήν την 
κρίσιμη περίοδο που διανύουμε, όσο και στο μέλλον.   
• Την ανάδειξη της ετοιμότητας των Ευρωπαϊκών αγροτικών εκμεταλλεύσεων να 
αντιμετωπίσουν την κρίση που προκαλεί η πανδημία καθώς και άλλες σημερινές 
και μελλοντικές προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένης της αλλαγής του κλίματος και 
της απώλειας της βιοποικιλότητας.  
 
Είναι φανερό ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί 
στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται στον πρωτογενή τομέα και θα στηρίξει 
εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της 
πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά σε κάθε ζήτημα που 
τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. Επίσης, το Υπουργείο 
παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών πρακτικών. 
Ο εποικοδομητικός διάλογος που έχει αναπτύξει, μέσω τηλεδιασκέψεων, ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με εκπροσώπους καλλιεργητών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων, ανθοκόμων και αλιέων από όλη τη χώρα, για την 
επίλυση των ζητημάτων που έχουν προκύψει στην παραγωγή εξαιτίας των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, θα συνεχιστεί.  
Βασικός προσανατολισμός του ΥΠΑΑΤ παραμένει η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
Ιδιαίτερα υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η 
διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η περιφρούρηση της διατροφικής 
ασφάλειας. 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών, προς το οποίο αποστέλλεται ηλεκτρονικά η λόγω Αναφορά με το 
παρόν έγγραφο. 
 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 

 
     ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 

 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
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    - Γραφείο κ. Υπουργού 
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